

城乡劲吹文明风

——安远县新时代文明实践中心建设走笔

唐丽琴 叶雅倩 本报记者 鄢朝晖

作为赣州市新时代文明实践中心建设试点县，安远已基本建成18个乡镇新时代文明实践站，10个所站合一的新时代文明实践站已投入使用。该县从组织保障、场所建设、队伍培育、志愿活动着手，围绕群众需求深入推进新时代文明实践工作高效有序开展，使之成为农村培育文明风尚、提供惠民服务的新阵地。

便民又惠民 百姓欢乐多

近年来，安远县坚持“就近就便，便民惠民”的原则，打破部门界限，按照“1+N”模式（“1”是新时代文明实践站，“N”是文化广场、老年活动中心、孝老食堂、综合性文化服务中心、儿童之家、便民服务中心等各类场所），打造适合各村新时代文明实践站，并将村采茶戏小舞台、产业扶贫基地等场所设立为新时代文明实践点，打造百姓身边的“15分钟文明实践圈”。

为了丰富百姓生活，安远县有机整合旧校舍、老围屋、农家小院等一批闲置老旧场所，对场所进行修缮改造，打造符合当地建筑风格的新时代文明实践站。同时，采用“新时代文明实践所(站)+文化场所”“新时代文明实践站+服务”等模式，整合一批小广场、文化站、农家书屋等文化活动场所，以及卫生所、社区服务中心等服务场所，使之成为镇村文化活动中心、村民健身疗养地等。

传播正能量 乡风大变样

“贤德敬老讲仁义，尊老爱幼是本分。亲生父母家公婆，双方长辈一样亲……”10月18日，在安远县长沙乡吉祥村新时代文明实践站，志愿者正在给村民读《新编教儿经》。

为营造文明乡风民风，安远县通过整合村民议事会、道德评议会、红白理事会

等，成立文明实践理事会，发挥“五老”人员、乡贤、致富带头人、身边好人、妇女小组长的作用，引导群众自愿参与环境卫生治理、爱心帮扶、公共设施维护、矛盾纠纷调处等，参与乡村治理。

打造志愿队伍，立足群众需求，让群众享受贴心服务，是安远县新时代文明实践站的重要举措。该县建成了县乡村三级志愿者队伍网络，设立文艺、农技、普法等43支专业志愿服务队。各新时代文明实践站在设计志愿服务活动时，每个月都根据群众需求安排不同的“活动菜单”，主题鲜明、形式多样的文明实践活动深受群众欢迎。

文明宣讲会 理论入万家

“现在我们有事情，都会先到‘屋场夜话’活动中来说事评理。”10月22日，浮槎乡长河村开展“屋场夜话”活动时，驻村干

部对一场村民纠纷进行调解后，双方握手言和，现场一名村民说出了心里话。长河村新时代文明实践站依托“屋场夜话”宣讲平台，组织乡村干部利用晚上时间，深入各村组、屋场了解民情民意，帮助解决生产生活难题，解开村民心中的“疙瘩”，架起党群“连心桥”。

该县各新时代文明实践站挑选了一批理论功底较好，热爱农村，知识丰富，善于沟通的干部群众作为宣讲员，通过宣传政策、讲好故事等灵活多样的方式，宣传党的路线方针政策，传播科技知识等，让文明新风吹入寻常百姓家。

据统计，2019年至今，安远县各新时代文明实践所(站)广泛开展理论学习、先进人物事迹宣讲、防溺水安全巡查、防疫宣传、老年人保健养生知识宣传等各类新时代文明实践站活动共计2100多场，服务群众20多万人次。

我省3件作品入选全国扶贫书法大展

本报讯（记者黄锦军）由中国文联、中国书法家协会主办的“中国力量——全国扶贫书法大展”，11月1日在北京中华世纪坛开展，江西3件作品入选并展出。

我省入选作品《刘帅的扶贫之路》《懒汉老夏蜕变记》《流进百姓心田的幸福水》，分别由省书法家贺炜炜、李贵阳、张英俊创作。值得一提的是，包括我省书法家在内的228位参展书法家都是零稿酬创作，50余位专家学者零报酬评审。

本次展览共分三个篇章，第一篇章“人民至上”，50件作品以时间为线索展现消除贫困这一世界性难题的顶层设计；第二篇章“扶贫书赞”，让脱贫攻坚的亲历者、讲述者和书写者真情实录身边的扶贫事迹，112件作品中包括我省3件入选作品；第三篇章“九州同春”，以66个脱贫村为代表，展现了各地区、各部门在脱贫攻坚中的行动。本次展览将持续到11月8日。

南昌县依法治访 创新社会治理

本报南昌讯（通讯员刘士耀）近年来，南昌县信访局通过规范县乡村依法逐级走访，落实领导包案、约访、值班调处制度和启动信访积案排查督查机制，构建依法信访和综合化解矛盾新模式、新机制，积极拓宽信访渠道，有效提高信访及时受理率、办结率和群众满意度，取得了明显成效。

该局通过网络管理员将扫码信访进村入户，让群众不出家门就可以上访，让数据多跑路，让群众少跑腿。该局将积案化解作为重要抓手，通过实施“县乡村信访社会矛盾大排查、大督查”、县乡村“三级联动”化解月、县乡村领导包案责任制等新举措，对基层群众反映的信访突出问题做到及时研判、快速办理、及时反馈。不仅如此，该局还着力推进“阳光信访”“责任信访”和“法治信访”，推动信访分常常态化，开创了依法治访工作新局面。

临川区村级“廉政巡察”剑指“微腐败”

本报抚州讯（通讯员章晋辉、唐建军）为了强化村级组织的监督管理，抚州市临川区纪委监委在所有村开展村级“廉政巡察”，促进乡村风清气正。

据了解，村级“廉政巡察”主要围绕财务收支、债权债务、“三资”管理、上级拨付资金物资管理使用、工程建设项目、村办企业经营等方面，采取乡镇交叉、区乡联合的巡察方式。为确保巡察顺利开展，区纪委监委建立定期调度制度，要求每个巡察组必须认真负责，及时发现并上报。针对群众反映比较强烈的问题，该区开展专项巡察，对确实存在的违规违纪、侵害群众利益的进行严肃处理并通报。自开展村级“廉政巡察”以来，全区信访量同比下降25%。

珠泉街道正风肃纪 不停歇

本报宜春讯（通讯员罗弘）“作为街道党员干部，违规领取工会福利，违反了中央八项规定精神和党的廉洁纪律，造成不良影响，经纪检监察工委讨论，报党工委研究决定，给予刘某党内警告处分。”这是宜春市袁州区珠泉街道纪检监察工委落实中央八项规定精神、强化作风建设的缩影。

该街道纪检监察工委依托区纪委监委“互联网+监督”平台开展动态监督，了解资金使用和各项工作开展落实情况，结合现场查阅账目、询问有关人员等方式，对涉嫌违规违纪问题线索逐条核查处理。对弄虚作假、敷衍塞责、作风不实的党员干部严肃查处，对违规领取扶贫资金、民生资金的一律追回。今年以来，该街道进一步提高政治站位，加强对形式主义、官僚主义突出问题的监督检查，截至目前，已给予党纪处分1人、诫勉谈话3人。

老兵王检生：“战不胜，誓不归”

本报记者 李芳



今年93岁的王检生，仍清楚地记得70年前跨过鸭绿江的那一刻。那时的他，心中只有一个信念：“战不胜，誓不归！”

“1948年我加入中国人民解放军，所在部队是23军69师206团，1950年随第一批志愿军部队开赴朝鲜。”10月21日，在金溪县王检生家中，老人特意穿上军装，向记者回忆他在朝鲜战场上的战斗经历。

“朝鲜多山，我们依托有利地形与敌人战斗。虽然敌人使用汽油弹、炮弹、坦克进行联合攻击，炮弹炸翻了土地，大火烧红了山岩，但这并没有吓倒英勇的志愿军战士。我们在山中挖坑道、战壕，筑起一道道坚固隐蔽的防线。敌人轰炸时，我们藏在坑道中；轰炸停止，步兵靠近时，我们大喊着冲出坑道与敌人拼杀。”王检生挥舞着拳头，激动地说。

尽管敌我双方武器装备悬殊，但志愿军战士浴血奋战，打得敌人节节败退。“在朝鲜打了多少次仗，我记不清了，只记得负了三次伤，立了三次功。”

王检生说，入朝后好几次和死神擦肩而过：左手手臂被子弹打穿，左腿膝下被弹片炸开，下腰被刺刀刺伤。“最惊险的就是这处刀伤。”

老人掀起衣服，一条刀疤赫然可见。“这是被敌人用刺刀刺伤的。”有一次，王检生所在连队奉命进攻石砚洞北山的一个无名高地。高地约有敌军一个排的兵力驻守，志愿军仅用十几分钟就打死敌军八九人，其余敌人仓皇逃命，高地被迅速拿下。打扫战场时，其他战友先走一步，王检生一人在后。突然，战壕里冲出一个敌人，“他比我高一个头，端着刺刀向我冲来。”

说时迟那时快，王检生快速反应，挥舞着步枪与他展开白刃战，两人的刺刀紧紧抵在一起，难解难分。就在这时，王检生突然感觉后腰一阵疼痛，原来，不知从哪里又冒出一个敌人，向王检生的后腰刺了一刀。此时的王检生腹背受敌，处境十分危险。“这个时候，必须沉着、冷静。”就在身后的敌人拔出刺刀的一瞬间，王检生闪过身，侧身面对两个敌人，几乎在同一时间，把正面敌人的刺刀挑开，用尽全身力气将刺刀刺透他的胸膛。转瞬间，又调转刺刀和另一个敌人

搏斗，将其刺死。

“当兵的不怕死，也不能怕。”战场上，鲜血与牺牲，每时每刻都在发生，王检生早已将生死置之度外。他说：“最难过的是看到战友牺牲。”

一次战斗中，连队三排排长在带领战士们奔赴前线的途中遭遇敌人轰炸，身上多处被弹片击中，血流不止、伤势严重。弥留之际，三排排长对王检生说：“敌人还没有消灭，你是四排排长，请帮我把三排战士带上前线继续战斗。”王检生强忍悲痛，带领三排战士奔赴前线，奋勇杀敌，取得胜利，而三排排长因伤势过重光荣牺牲。“这就是志愿军战士，忠于祖国、视死如归！”回想起当时的情景，王检生眼中闪烁着泪光。

隆隆的战火中，有着深深的爱国情、战友情。每个战士的牺牲，都让王检生无比心痛。“每当想起牺牲的战友，心里就非常难受。”王检生声音颤抖地说，“他们都是英雄啊！”

采访即将结束时，恰逢当地有关部门向王检生送来“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章，老人郑重地将纪念章佩戴在胸前，动情地说：“党和国家还记得我，这份荣誉多少钱都换不来。现在祖国越来越强大，希望年轻一代珍惜现在和平、幸福的生活，好好建设祖国。”



乡村治 百姓乐

——金田乡“三箭齐发”推进综合治理

刘鹏方

金田乡是安福县南乡片的大乡镇，有23个建制村，因村落聚居密集、人多地狭、山多田少，人地矛盾尤为突出，综治平安建设任务较重。去年以来，金田乡围绕“推动乡村治理现代化”目标，打出“组合拳”，探索出了“乡贤+普法+科技”三项融合综合治理机制，群众安全感不断提升。

深秋时节，笔者捕捉到金田乡乡贤调解员王小育的三个镜头，这也是该乡精准发力乡村综合治理的缩影。

镜头一：乡贤参与调解纠纷

“兰叔，我们都理解你，老大哥和老三外出务工，独留你在家照顾患病的老母亲，实属不易……”王小育这番推心置腹的话，解开了兰中财的心结。

兰中财是啼鸡村村民，母亲年事已高，且长期患病，兰中财的哥哥和弟弟长年外出务工，一直以来都是兰中财负责照料母亲，兄弟三人因此产生嫌隙。王小育得知后，叫上啼鸡村综治网格员，前往兰中财家中调解。在王小育等人的协调和见证下，兰中财三兄弟最终达成照料母亲的相关协议。

这是金田乡借助乡贤力量共同参与综合治理的成功案例之一。今年以来，该乡不断完善矛盾纠纷多元化解工作体系，建立了以“五老”干部为主体的乡贤调解员队伍，构建了覆盖各村小组的调解组织网络，让群众矛盾纠纷得到及时化解。同时，出台矛盾纠纷化解奖励办法，激发乡贤和乡村干部在有效防范与化解各类矛盾纠纷中的智慧和力量。

镜头二：普法播撒“法治”种子

刚离开兰中财家，王小育又来到村民周金生家回访。

“要不是王所长帮忙调解，恐怕我家现在还处在担惊受怕中。”周金生激动地说。原来，周金生邻居家种了5棵泡桐树，树木挺拔，紧挨着他家房屋。啼鸡村地处山区，雷电频繁，周金生担心生命财产安全会受到影响，要求邻居砍倒泡桐树，但对方不依，双方遂产生矛盾。乡司法所所长王斌得知相关情况后，第一时间赶赴现场，从法律视角向双方阐明利害关系，最终邻居同意砍倒泡桐树。

在处理矛盾纠纷过程中，金田乡坚持“多条腿走路”，不仅通过动之以情、晓之以理的方式化解矛盾，还创新普法方式，努力把“法”送到群众心中。该乡积极搭建普法载体强化普法宣传，提升群众知法、守法、用法水平。

镜头三：科技助力“指尖”微治理

在啼鸡村完成调解任务，并用手机进行综治信息平台APP相关操作后，王小育回到乡综治中心，打开乡综治中心信息平台，进行网络事件上报核对应系统操作。只见平台大屏幕上，全乡各村发生的矛盾纠纷全部记录在案，各村视频实时监控随时调取切换。“综治平台汇集了信访、网络事件上报、天网监控等，并借助大数据分析，以可视化形式全方位展现金田乡综治面貌，实现‘指尖’微治理。”王小育指着综治平台娓娓道来。

据了解，金田乡各村网格员手机均安装了平安志愿者、综治信息平台APP，他们依靠网络科技，将综治平安信息流转至综治中心平台，继而做出相应处理，更加智能高效地开展综合治理。

新时代 赣鄱先锋

XINSHIDAI GANPO XIANFENG

党务工作好能手

非公企业党组织该如何服务企业、服务员工？党建怎样才能为非公企业发展添活力？这些是崇义章源钨业股份有限公司党委副书记赖昌洪不断思考的问题。

“近年来，公司十分重视党建工作，坚持‘以生产经营为第一要务’的党建工作思路，实现了党建工作与生产经营的深度融合。”赖昌洪说，要通过党建把企业发展、企业文化、企业生产经营、职工个人价值等有机结合，相辅相成，才能实现多方共赢。

作为一名具有丰富基层党建经验的党务工作者，同时又是上市企业的高级管理人员，赖昌洪充分发挥岗位优势，大胆改革，修订了党建质量管理体系质量手册以及有关程序文件，整合了16本公司党建作业指导书，推动党组织在企业实现有形覆盖到有效覆盖。

在开展党建工作的具体实践中，赖昌洪按照公司党委每年一个工作主题的思路，连续四年主持起草年度公司党建工作思路。在党建引领下，章源钨业无论在技术创新、管理创新还是在降本增效、人才培养等方面都取得显著成效。企业各级党组织和党员在急、难、险、重、新任务中的中坚力量和先锋模范作用得以凸显。2019年，公司29项创新项目中，项目参与人58.7%是党员。此外，广大党员在生产经营中提出了229个“金点子”，合理化建议，解决本职工作岗位难点195个。

在章源钨业特色化、有效化开展党建工作的同时，一股团结和谐、人人向上的进步之风吹遍企业上下。“我们身边有很多值得学习的党员，我也想加入共产党，为企业发展贡献力量。”钟芳兰是章源钨业的青年员工，入职5年来工作兢兢业业，今年如愿成为入党积极分子。赖昌洪告诉记者，在章源钨业有个好现象，广大员工自觉向党组织靠拢。公司党委也围绕服务企业、生产经营中党员和员工关怀与激励机制，切实增强员工归属感、获得感与幸福感。

同时，公司各级党组织在社会治安综合治理、员工职业生涯规划、促进安全生产、协助后勤保障等事务性工作上也作为、有担当。党建也是生产力，助力企业长足发展。近年来，章源钨业荣获“全国科技创新示范企业”“全国劳动关系和谐企业”“江西民营企业制造业100强”“江西省发展升级示范企业”“江西省先进非公有制企业”等多项荣誉。

教师发展协同创新联盟成立

本报婺源讯（记者骆辉）11月1日，由上饶师范学院和婺源县县委、县政府联合主办的以信息化推进教师发展论坛暨教师发展协同创新联盟成立仪式在婺源县举行。会上，由上饶师范学院教育信息化研究中心、华东师范大学开放教育学院（上海教师发展学院）、华南师范大学教育信息技术学院、深圳市教育科学研究院、上饶市教育局及部分教育科技企业共同倡议发起的教师发展协同创新联盟正式成立。

上饶师范学院相关负责人表示，联盟将围绕师范生或有志成为教师的非师范生真实教育场域下的实践培养与选拔模式，未来教师、职初教师、新手教师、成熟教师的一体化培养模式，“县管校聘”背景下农村教师、城镇教师的流转和一体化培养、发展模式，以及信息技术破解大班额、大校额难题的有效路径等方面进行协同探索、攻关。

浪费可耻 节约为荣

高安多元化点餐 倡导勤俭节约

本报高安讯（记者邹海斌 通讯员杨紫宏）“我们店菜量足，实在不够可以再加菜。”近日，在高安市一餐厅点餐区，服务员热情地提醒前来就餐的顾客。8月份以来，高安市多家餐厅鼓励多元化点餐，引导消费者减少“舌尖上的浪费”。

该市深入开展“光盘行动”，从党政机关、企事业单位食堂到大中型餐饮企业，推出“N-1点餐”“自助餐”等多元化点餐服务。该市餐饮（烹饪）行业协会要求各餐饮企业科学合理设计宴会菜单，调整菜品数量、分量，推出“小份菜”“半份菜”。在市机关食堂，3名食堂监管员对饭菜质量、卫生状况和“光盘行动”进行监督，让干部职工养成文明用餐习惯。

信州区用好大数据 厉行节约

本报上饶讯（记者余燕 通讯员余超）对机关食堂每天的餐厨垃圾进行称重，每月绘制数字波动图；实时公开餐厨垃圾分量等数据，督促干部职工增强节约意识……10月28日，记者从上饶市信州区了解到，该区机关食堂精细化管理，借“数据”之力厉行节约。

据悉，该区机关食堂上菜采取“1+N”模式，每天早中两餐根据日均基准量，提前备齐菜品，用餐时由专人汇总数据，比对分析用餐人员多少，再进行小锅加菜。同时，与区委办、区政府办等相关部门做好衔接工作，根据每日公务活动预判用餐人员变动情况，做好提前量。在机关食堂的示范带动下，全区各单位、各部门逐步铺开“珍惜粮食”“光盘行动”等主题活动。

——记崇义章源钨业股份有限公司党委副书记赖昌洪
李珊 温丽江 本报记者 唐燕